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Специфіка ситуації з функціонуван-
ням середньої шкільної освіти на під-
контрольних «ЛНР» та «ДНР» територіях 
упродовж першого року російсько-укра-
їнської війни полягала у тому, що лише 
про цей сегмент освітнього простору 
можна було говорити як про реально іс-
нуючий. Звичайно, у «народних респуб-
ліках» формально продовжувала натоді 
існувати і вища освіта (терористичні ва-
тажки не відмовляли собі у задоволенні 
попіаритись на темі «университетов в 
ЛНР и ДНР», організовуючи «встречи 
с преподавателями и студентами»  [1]), 
але дійсність переконувала: стан справ 
у цій царині  – катастрофічний. Досить 
лише нагадати, що впродовж 2014 р. 14 
провідних вишів регіону заявили про 
евакуацію з контрольованих формально 
сепаратистами, а реально  – російською 
армією теренів: Донецький національ-
ний університет переносив роботу до 
Вінниці, Луганський національний уні-
верситет – до Старобільська, Донецький 
національний технічний університет  – 
до Красноармійська, Східноукраїнський 
університет імені В. Даля  – до Сєверо-
донецька.

Звичайно, не всі їхні викладачі і сту-
денти переїхали на нове місце (показово, 
що найактивніше відгукнулися на заклик 
переїхати на «материкову» Україну сту-
денти саме гуманітарних факультетів  – 
ще одне підтвердження доконечної не-
обхідності розвитку там українознавчих 

студій), проте ті «залишкові фрагменти» 
колишніх повноцінних університетів та 
інститутів, які, зберігаючи відповідні на-
зви, продовжували існувати у «ДНР» та 
«ЛНР» упродовж 2014 р., у жодній формі 
не можна було називати вищою освітою. 
Натомість середня освіта там продовжу-
вала функціонувати, бо Україна просто 
позбавлена була можливості перенести 
на підконтрольну їй територію діяль-
ність всіх шкіл: таке переселення було 
б пов’язане з цілим комплексом про-
блем (найперша з яких  – забезпечення 
бодай якимось житлом учителів, бать-
ків та учнів цих шкіл), вирішити які за 
наявної у нашій державі ресурсної бази 
не бачилося можливим. Отже, маємо 
сприйняти як факт існування у 2014  р. 
мережі шкіл на теренах, де влада нале-
жала бойовикам «народних республік». 
Звичайно, не випадає говорити про те, 
що ця мережа функціонувала на «до-
воєнному» рівні, бо російська агресія і 
тут внесла свої руйнівні «корективи»: 
за інформацією Дитячого фонду ООН 
(ЮНІСЕФ), впродовж першого року ро-
сійсько-української війни 50 тисяч дітей 
у регіоні втратили можливість здобувати 
освіту, до того ж велика кількість шкіл 
через часткове або повне руйнування 
стали непридатними для навчання, час-
тина шкіл була закрита з умов безпеки, 
бо перебувала у зоні обстрілу. 

Якою у 2014  р. лишалася кіль-
кість середніх шкіл на підконтрольних 
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бойовикам територіях? При відсутності 
об’єктивних джерел доводиться поси-
латися на слова міністра освіти і науки 
Росії Дмітрія Ліванова, який в інтерв’ю 
«Известиям» від 26 грудня 2014 р. подає 
такі цифри: в «Луганській Народній Рес-
публіці» працюють 336 загальноосвітніх 
установ, у яких навчаються 25872 дити-
ни, у «Донецькій Народній Республіці» 
працюють 534 школи, де навчаються 
146  969 дітей  [2]. Школи ці терористи 
поквапилися назвати своєю власністю: 
так, наприклад, 30 серпня 2014  р. ке-
рівник освітнього відомства «ДНР» ви-
дав «Приказ №1», відповідно до якого 
департамент освіти і науки Донецької 
обласної державної адміністрації з усім 
майном передано «Министерству обра-
зования и науки ДНР»  [3]. Далі в обох 
«республіках» була видана серія розпо-
ряджень, якими педагогів зобов’язували 
розпочати роботу, погрожуючи незгод-
ним звільненнями і навіть арештами. 
Проте привласнення шкіл суттєво від-
різняється від так вподобаного бойови-
ками привласнення якогось прибутко-
вого бізнесу – тим, що школи, аби вони 
працювали, необхідно централізовано 
фінансувати з державного або місцевих 
бюджетів. Оскільки ані того, ані іншого 
у терористів не було, а наказами і розпо-
рядженнями проблеми не вирішуються, 
то педагоги швидко переконалися: робо-
та вчителем у «ДНР» та «ЛНР» – це ро-
бота без зарплати. Звичайно, офіційно 
зарплату вчителя так само ніхто не ска-
совував, але видають її настільки нерегу-
лярно, що вона перетворюється на епізо-
дичні виплати, розмір яких визначають 
самі бойовики. Проте навіть і тут існує 
значна різниця – залежно від того, в яко-
му місті працюють вчителі. Так, педаго-
ги Алчевська 12 січня 2015 р. оголосили 

про початок страйку у зв’язку з тим, що 
вже протягом чотирьох місяців не отри-
мували зарплат. Далі  – цитата із відпо-
відного інформаційного повідомлення: 
«Во вторник, 13 января, представители 
коллективов алчевских школ выехали в 
Луганск, где встретились с сотрудника-
ми так называемого «республиканского 
комитета профсоюзов работников об-
разования и науки ЛНР». В «профсою-
зе» учителям заявили, что «денег нет и 
не будет, вскоре могут усилиться боевые 
действия, поэтому молодой республике 
очень сложно, а тут еще вы со своими 
проблемами». В городском управлении 
образования, которое подчинилось са-
мопровозглашенной «ЛНР», предста-
вителям школ заявили: «Если власть 
поддерживаете, то должны работать 
бесплатно». Кроме того, педагогам по-
советовали сшить флаг «ЛНР», выучить 
гимн «республики» и во время занятий 
«рассказывать детям о значении нашей 
символики». В четверг, 15 января, пред-
ставители городской власти заявили 
учителям, что все предыдущие долги по 
зарплате будут заморожены, но пообе-
щали вскоре выплатить деньги за январь 
этого года» [4]. Така ситуація лишалася у 
2014 р. типовою для провінції «народних 
республік»; водночас у «столицях» – До-
нецьку та Луганську – становище вчите-
лів було дещо кращим (донецькі вчителі, 
хоч і нерегулярно, але отримували «голі 
оклади» [5], їм частіше за інших видава-
ли продуктові набори). Так само не фі-
нансувалася «республіками» і закупівля 
необхідних підручників та методичної 
літератури. Але найважливішим є те, що 
у 2014 р. шкільні атестати «ДНР – ЛНР», 
попри всі зусилля лідерів бойовиків, не 
визнавалися жодною країною, включаю-
чи навіть і Росію.
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Що ж стосується змістового напо-
внення середньої шкільної освіти на 
територіях, підконтрольних сепара-
тистам, то воно у 2014  р. концептуалі-
зувалося відповідно до засад одного з 
їхніх програмових документів  – т. зв. 
«Конституции ДНР» (схваленої тамтеш-
нім «Верховным Советом» 13 травня 
2014 р.). У «Преамбулі» документа наго-
лошується: бойовики чітко зорієнтовані 
на «восстановление единого культурно-
цивилизационного пространства Рус-
ского Мира, на основе его традиционных 
религиозных, социальных, культурных и 
моральных ценностей, с перспективой 
вхождения в состав Большой России как 
ореола территорий Русского Мира»  [6]. 
Тож завдання освітян в окресленій у 
такій спосіб системі координат полягає 
зовсім не у сприянні творчому самороз-
витку учнів, а в утилітарному формуван-
ні у молодого покоління лояльності до 
Росії (конкретніше  – до правлячої пу-
тінської верхівки). Засіб для досягнення 
мети – тотальне переведення всієї освіти 
на російські стандарти, які впродовж ба-
гатьох років правління нинішнього пре-
зидента РФ виступали надійними «прес-
формами» для «серійного» виробництва 
лояльних Кремлю підданих. Протягом 
певного часу (особливо це стосується 
періоду піднесення «Русской весны») 
функціонерам «народних республік» 
здавалося, що всуціль зрусифікувати на-
вчання в середніх школах надзвичайно 
легко. Головне – швидко знищити все, що 
пов’язане з українською освітою (насам-
перед  – з предметами українознавчого 
циклу: українською мовою, літературою, 
історією, правознавством, географією 
України), і силоміць запровадити у на-
вчально-педагогічну практику російські 
програми та методики. Однак реальність 

ніяк не бажала вкладатися у прокрусто-
ве ложе таких концепцій. Минуло зо-
всім небагато часу, і навіть апологети 
«Новороссии» зрозуміли, що українська 
система освіти  – то не механістичний 
набір ідеологічних штампів, а складна й 
багаторівнева система забезпечення без-
перервності освітнього процесу (харак-
теристичне під цим оглядом повідом-
лення «Информационного агентства 
Новороссии» від 22 жовтня 2014 р. про 
нараду в «Министерстве образования и 
науки ЛНР», на якій було заявлено: «Лу-
ганские школьники не должны учиться 
по учебникам, в которых главными ге-
роями истории являются бандеры и шу-
хевичи»  [7]  – сепаратист, який це про-
голосив, вочевидь щиро вірив, що зміст 
українських підручників вичерпується 
лише героїзацією ОУН – УПА). Всуціль 
зруйнувати українську систему освіти, 
звичайно, було можна, але тоді на під-
контрольних «ДНР» та «ЛНР» територі-
ях не лишилося б взагалі ніякої освіти – 
ні дошкільної, ні середньої, ні вищої. 
Наслідком цього наприкінці 2014  р. 
освітня політика «Новороссии» вимуше-
но стала більш реалістичною: педагогам 
дозволено було у багатьох аспектах (при 
викладанні природничих дисциплін, але 
також і гуманітарних, там, де вони не 
пов’язані з українською патріотичною 
ідеологією) орієнтуватись на розроблені 
МОН України програми та Типові на-
вчальні плани, у навчальному процесі 
продовжували використовуватися укра-
їнські підручники.

Але домінантна орієнтація на «цен-
ности Русского Мира» залишалася не-
змінною. Так, «Міністр освіти ЛНР» Леся 
Лаптєва заявила, що з 12 січня 2015  р. 
вся початкова школа (тобто 1 – 4 класи) 
в «республіці» переходить на російські 

АКТУАЛЬНЕ УКРАЇНОЗНАВСТВО
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стандарти освіти  [8]. Замість дванадця-
тибальної запроваджується п’ятибальна 
система, а, починаючи від зимових ка-
нікул і до травня, з метою роз’яснення 
цих-таки «стандартів» здійснюватиметь-
ся обов’язкова перепідготовка всіх учи-
телів на території «ЛНР»: «3075 педаго-
гических кадров пройдут повышение 
квалификации в Центре развития обра-
зования ЛНР. Также будут организованы 
выездные группы в Алчевске, Антраци-
те, Лутугино, Стаханове, Красном Луче и 
других городах, чтобы соответствующие 
методические рекомендации каждый 
учитель мог получить на своём месте», – 
заявила вона [9]. У цьому ж напрямі ру-
халося і «Министерство образования и 
науки ДНР»: його очільник Ігор Косте-
нок стверджував, що школи і вузи «ДНР» 
мають перейти на російські стандарти 
з 1 січня 2015 р. (з відповідним перехо-
дом на 5-бальну систему та іншими «но-
ваціями»). Так само там буде здійснена 
перекваліфікація вчителів  – цим пови-
нен був займатися Інститут підвищення 
кваліфікації у Донецьку: «Для учителей 
готовятся 10-дневные курсы по перепод-
готовке. Вначале переквалификацию 
пройдут преподаватели языков, во вто-
рой очереди – учителя истории, а затем и 
все остальные», – заявив «міністр»  [10]. 
Русифікувався не лише змістовий кон-
тент, а й мовний режим роботи освітніх 
закладів: 7 жовтня 2014  р. І. Костенок 
видав «приказ №27 «О языке обучения 
в учреждениях Донецкой Народной 
Республики», п. 1 якого зобов’язує «ор-
ганизовать преподавание, обучение и 
воспитание в учреждениях образования 
всех уровней, типов и форм собствен-
ности на русском языке»  [11]. Подібне 
ж розпорядження про русифікацію осві-
ти в «ЛНР» видала і Л. Лаптєва. Одначе 

цей «перехід», який вимагатиме повної 
заміни всіх навчальних програм з усіх 
дисциплін, усього методичного забезпе-
чення, усіх підручників, у 2014 р. навіть 
ініціаторами його сприймався більше як 
риторична декларація, ніж як розробле-
ний план конкретних дій. Узяти хоча б 
проблему із забезпеченням російськими 
підручниками, які мали б замінити укра-
їнські: ДНРівський «міністр» І. Костенок 
початком 2015 р. вимушений був зізнати-
ся, що середні школи «ДНР» забезпечені 
російськими підручниками менш ніж на 
1%. І навіть регулярні доставки т.зв. «гу-
манітарними конвоями» російської під-
ручникової та методичної літератури 
ситуацію не вирішували. Продовжуючи 
сподіватися на «братскую помощь» Ро-
сії («На сегодняшний день мы получили 
более 2,2 тысяч учебников, а требуется 
2,2 миллиона штук. То есть у нас есть 
примерно 0,1% от необходимого количе-
ства. Но литература продолжает посту-
пать» [12]), І. Костенок водночас заявив, 
що українські підручники не будуть то-
тально вилучені: «Учебно-методологи-
ческий совет при Минобрнауки ДНР» 
мав перевіряти зміст наявних у «респуб-
ліці» українських підручників на пред-
мет їхньої відповідності новим вимогам 
(певно, як і в незабутні сталінські часи, 
з книжок просто виривалися сторінки 
з «ідеологічно шкідливим матеріалом»). 
Зрозуміло, що вести з таким підходом 
мову про якусь якість освіти – безсенсо-
во. У «ЛНР» ситуація у 2014 р. лишалася 
ще гіршою  – переважно з огляду на те, 
що тамтешнє «Міносвіти» очолювала 
абсолютно не компетентна Л.  Лаптєва, 
садистичні нахили та нестримна жадо-
ба збагачення якої викликали обурення 
навіть у середовищі самих сепаратис-
тів [13].
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Особливу увагу функціонери освіт-
ніх відомств сепаратистів звертали на 
предметно-змістовий контент навчаль-
ного процесу. Загальний напрям тут 
теж був незмінним  – русифікація, і те-
рористи навіть не вважали за потріб-
не цю тенденцію якось маскувати: «В 
свое время мы переучивались с русско-
го языка на украинский, а теперь нам 
предстоит та же задача, но с точностью 
до наоборот»,  – заявив 21 листопада 
2014  р. І.  Костенок в інтерв’ю ресурсу 
«Ритмы Евразии»  [14]. Українська мова 
на контрольованій сепаратистами тери-
торії у 2014 р. відверто не заборонялася, 
проте і в шкільній практиці, і в освітян-
ських документах «народних республік» 
повсякчас підкреслювалася соціальна 
пріоритетність російської мови і не-
зрівнянно нижчий порівняно з нею ста-
тус української. У документі освітнього 
відомства «ДНР» під назвою «Рабочие 
учебные планы на 2014  – 2015 учебный 
год» збільшення кількості годин на ви-
кладання російської мови декларувало-
ся чи не в кожному пункті (залежно від 
типу шкіл «русский язык» отримував 
від однієї до трьох з половиною додат-
кових годин щотижнево: збільшення 
відбувалося за рахунок «вариативной 
части Типового учебного плана»). У 
тих нечисленних українських школах, 
які ще залишилися у 2014  р., введене 
обов’язкове вивчення російської мови; 
назагал беручи, як наголошується у да-
тованому 10 листопада 2014 р. «Звернен-
ні донецьких учителів до Українського 
народу», вже саме викладання чи ви-
користання в школі української мови 
сприймалося ДНРівцями як провока-
ція  [15]. Ситуація з українською мовою 
в «ЛНР» протягом першого року росій-
сько-української війни була ще гіршою: 

в українських за статусом школах Луган-
ська мову Шевченка і Франка дозволяли 
вивчати лише протягом одного уроку на 
тиждень, до того ж називався цей пред-
мет симптоматично  – «иностранный 
язык»  [16]. І йшлося не про одну лише 
мову, а про системне нищення в дис-
курсі шкільної освіти усіх «маркерів» 
українознавства. У шкільних програмах 
«ЛНР» з 1 січня 2015  р. повністю вилу-
чено курс історії України (Л. Лаптєвій 
не до вподоби було, що він «сильно про-
питан национализмом» [17]), замінивши 
його предметом «История Отечества» – 
вочевидь, російського, з певною луган-
ською «специфікою». У школах «ДНР» 
українська історія формально тоді ще не 
заборонялася, проте методичні рекомен-
дації тамтешнього «Минобразования» 
наполегливо радили вчителям замінити 
її «другим базовым курсом». Замість гео-
графії України у тій-таки «ДНР» введено 
з 2015  р. предмет «География родного 
края», з курсу правознавства прибрано 
Конституцію України та інші основні за-
кони [15], предмет «Я і Україна» (4 кл.) 
мав бути замінений курсами «Природо-
ведение» та «Обществоведение», з курсу 
«Я у світі» (3 кл.) усувалися усі україно-
знавчі аспекти, які замінялися «мате-
риалом курса «Донеччиноведение», з 
курсу української літератури вилучали-
ся стрілецькі пісні, драма Лесі Україн-
ки «Бояриня», вірш В. Сосюри «Любіть 
Україну!», поезії В. Голобородька «Наша 
мова» і «Ми йдемо» [18] – перелік можна 
продовжувати і продовжувати…

Утворений у такий спосіб ідеоло-
гічний вакуум заповнювався препаро-
ваним за московськими взірцями «пра-
вославием», впровадженню якого в 
освітній простір «народними республі-
ками» приділялася особлива увага (ст. 9 
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«Конституции ДНР» під цим оглядом 
пафосно проголошує: «В Донецкой На-
родной Республике первенствующей и 
господствующей верой является Право-
славная вера (Вера Христианская Пра-
вославная Кафолическая Восточного 
Исповедания), исповедуемая Русской 
Православной Церковью (Московский 
Патриархат). Исторический опыт и 
роль Православия и Русской Православ-
ной Церкви (Московский Патриархат) 
признаются и уважаются, в том числе, 
как системообразующие столпы Рус-
ского Мира»  [19]). Різні варіанти кур-
сів на кшталт «Основы православной 
культуры» апробувалися на школярах і 
студентах як своєрідний замінник дер-
жавної ідеології «ЛНР» та «ДНР». В обох 
«республіках» ситуація розвивалася в 
одному і тому ж напрямі, проте не мож-
на не відзначити, що саме ЛНРівський 
«міністр» Л. Лаптєва найбільш завзято 
демонструвала відданість «лінії партії», 
зініціювавши термінове створення при 
Луганському університеті «Педагоги-
ческого центра имени преподобного 
Серафима Саровского». Його завдан-
ня  – готувати викладачів православ’я 
в школах «ЛНР». А їх потрібно багато, 
адже з 2015 р. курс «Основы православ-
ной культуры» обов’язковий для всіх 
шкіл «республіки». Показовий факт: не-
зважаючи на те, що відповідний струк-
турний підрозділ «Правительства ЛНР» 
має назву «Министерство образования, 
науки и культуры», у Луганській серед-
ній школі №16, наприклад, учням на по-
чатку 2015 р. видавали табелі успішності 
з написом «Министерство образования, 
науки и религии ЛНР» [20].

Яким же впродовж першого року 
російсько-української війни було став-
лення до таких «новацій» учителів на 

підконтрольних сепаратистам територі-
ях? Відповідаючи на це запитання, треба 
обов’язково враховувати, що «ЛНР» та 
«ДНР» і за формою, і за суттю є терорис-
тичними організаціями, які всіх незгід-
них зі своєю політикою переконують не 
аргументами, а вогнепальною зброєю. 
Фактів на підтвердження цього  – без-
ліч: у січні 2015  р., наприклад, «глава 
ДНР» Захарченко прийшов на зустріч із 
представниками трудових колективів та 
профспілок у супроводі автоматників, 
предметно демонструючи у такий спосіб, 
що чекає на опонентів його політики [21]. 
Терор поширюється і на педагогів: у ци-
тованому вже «Зверненні донецьких 
учителів до Українського народу» від 10 
листопада 2014  р. наводиться, серед ін-
ших, і такий кричущий приклад:  « … за 
доносом батьків учнів був затриманий 
учитель історії одного з донецьких на-
вчальних закладів, уся провина якого 
полягала в тому, що він не зняв портрети 
українських діячів у навчальному кабіне-
ті та чесно викладав свій предмет... У під-
валі колишнього СБУ він був підданий 
тортурам, визволити його вдалося лише 
за три дні завдяки втручанню представ-
ників ОБСЄ. Про приблизну кількість 
зниклих у Донецьку людей може свід-
чити той факт, що на сайті голови міста 
О. О. Лук’янченка їхні фотографії зміню-
ються кілька разів на день. І так кожного 
дня з’являються все нові й нові зниклі! 
Як правило, ці люди протягом двох тиж-
нів зазнають знущань і важкої фізичної 
роботи: розбирають завали зруйнованих 
будівель, риють окопи, ховають убитих. 
Зранені й змучені, вони згодом поверта-
ються додому…»  [15]. Тож пряма і пу-
блічна підтримка України на сепаратист-
ських територіях для педагогів упродовж 
2014 р. була просто не можливою, проте 
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можливими  – і під певним оглядом ді-
євими  – поставали інші форми опору. 
Насамперед  – відвертий саботаж вимог 
і розпоряджень функціонерів «ЛНР-
ДНР», який виявляється у небажанні 
вчителів ставати елементом машини се-
паратистської пропаганди. Якщо порів-
няти сепаратистські інформаційні ресур-
си (найпоказовішими під цим оглядом у 
2014  р. були сайти «Информационного 
агентства «Новороссия»  [22] та одно-
йменного інформаційного офіціозу те-
рористів  – газети «Новороссия»  [23]) із 
сайтами середніх шкіл, які функціонують 
у «народних республіках», то впадає в очі 
разюча різниця: у першому випадку вся 
риторика базувалася на антиукраїнській 
істерії («хунта», «каратели» – ця лексика 
для них звичайна, як звичайні і панегі-
рики Путіну, керівництву та бойовикам 
«народних республік»), у другому  – ма-
ємо підкреслену відсутність подібного 
«контенту». На сайтах шкіл Донецька, 
наприклад, упродовж 2014  р. практич-
но не «активувалася» абревіатура «ДНР» 
(часто там використовувалося словоспо-
лучення «Донецкая область», що було 
вже прямим викликом самопроголоше-
ній «ДНР»), відсутніми були там і хва-
лебні матеріали про терористів та їхніх 
ватажків разом з обов’язковою в «ДНР» 
антиукраїнською істерією. Більше того, у 
2014 р. деякі донецькі школи активували 
на своїх сайтах «кнопки» інформацій-
них ресурсів Міністерства освіти і науки 
України та видавництва «Педпреса» [24], 
в їхньому інформаційному контенті за-
лишалися матеріали про перемоги їхніх 
учнів на всеукраїнських конкурсах, зо-
крема і патріотичного спрямування [25], 
інформували сайти і про засідання мето-
дичних об’єднань учителів  [26], які від-
бувалися на базі середніх шкіл (те, що 

педагоги на теренах всевладдя «ДНР» 
відважувалися на проведення таких засі-
дань – надто показово). Симптоматично, 
що навіть у документах «Министерства 
образования и науки ДНР» переважала 
у 2014 р. лексика офіційно-ділового сти-
лю – без шквалу антиукраїнської істерії, 
яка  – і це вже очевидно  – педагогами 
просто не сприймалася. 

Чи намагалися чиновники освітніх 
«міністерств» сепаратистів вплинути 
у той час на ситуацію і домогтися-таки 
лояльності вчителів? Звичайно, проте 
так само симптоматично, що вимуше-
ні були вони діяти, спираючись насам-
перед на «силовий ресурс»: ідеться про 
т.зв. «уроки мужества», які за прямим 
наказом сепаратистського керівництва 
проводилися, починаючи з осені 2014 р., 
у школах. Фактично це політінформації, 
на яких учнів закликали бути лояльни-
ми до Росії і Путіна, проте проводити їх 
доручали зазвичай не вчителям, а бойо-
викам  [27] або шовіністично налашто-
ваним священикам. На прикладі впро-
ваджуваного у процес середньошкільної 
освіти «ДНР» предмета «Защита Отече-
ства» (як наголошував «отдел образова-
ния Енакиевского городского совета», 
саме він «в условиях сложившейся ситу-
ации на Донбассе» покликаний відіграти 
«ведущую роль в выстраивании системы 
ценностей подрастающего молодого по-
коления»  [28]) з особливою виразністю 
простежується намагання ватажків те-
рористів подолати опір учительства і 
нав’язати-таки йому свою ідеологію.

Отже: реальною метою тут була під-
готовка кадрового резерву для бойо-
виків; потреба ця ставала тим більше 
актуальною, що, за повідомленнями 
навіть російських ЗМІ, місцеві жителі 
вже влітку 2014 р. не виявляли масового 
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бажання воювати, а тим більше – поми-
рати за «Новороссию». Звідси постала 
необхідність розробки відповідних ідео-
логічних мотивацій, і школа виявилась 
предметом особливої уваги: наприклад, 
ще 6 листопада 2014  р. «Министерство 
молодежи и спорта» та «Министерство 
образования и науки» «ДНР» провели 
інструктивну нараду на тему «Военно-
патриотическое воспитание молоде-
жи»  [29]. Предмет «Защита Отечества», 
безсумнівно, покликаний був внести 
системність у рекрутування поповнення 
для «ополчения», одначе в реальності 
ні вчителі, ні учні на теренах «ДНР» не 
мали бажання пов’язувати свою долю з 
озброєними бандами. Тож розроблені 
«Министерством образования и науки 
ДНР» методичні рекомендації покли-
кані були вирішити подвійне завдання: 
впровадити-таки курс у шкільну практи-
ку і водночас не відлякати вчительство 
відвертим декларуванням поставленої 
мети. Характерно, що в цьому документі 
жодного разу не згадувалася абревіатура 
«ДНР», а поняття «защита Отечества» 
так само не містило виразно антиукра-
їнських конотацій. Відсутня там була і 
риторика про «киевскую хунту». Вза-
галі, цей «предмет» вперто маскувався 
під військово-патріотичний курс «За-
хист Вітчизни», який опановують діти 
в українських школах: у методичних 
рекомендаціях ДНРівських чиновників 
наголошувалося, що «изучение курса 
будет осуществляться по учебной про-
грамме «Защита Отечества» (авторы 
В. М. Мелецкий, А. М. Бахтин и др.)» [28] 
(йдеться про програму, затверджену Мі-
ністерством освіти і науки України у 
серпні 2009  р.). Так само рекомендува-
лися там і відповідні українські підруч-
ники (хоча могли б рекомендуватися і 

російські  – завезти їх «гуманітарними 
конвоями» не становило жодної про-
блеми). Завдання навчального курсу 
окреслені у максимально розпливчастих 
і неконкретних виразах: «…подготовка 
молодежи к защите жизни и здоровья, 
обеспечению собственной безопасности 
и безопасности людей в чрезвычайных 
ситуациях мирного и военного времени; 
подготовка молодежи к военной службе 
в армии, других воинских формирова-
ниях, выполнение воинского долга в за-
пасе» [28]. Про яку армію йдеться? Якщо 
про «Армию Новороссии», то чому б 
про це прямо не зазначити? При цьому 
акцентувалося на «гуманистической со-
ставляющей» предмета – так, ніби йшло-
ся про групу благодійників-волонтерів, а 
не про терористичне угруповання. 

Очевидно, що на зламі 2014 – 2015 рр. 
перед «Министерством образования и 
науки ДНР» окреслилося головне завдан-
ня: у якийсь спосіб впровадити «Защиту 
Отечества» у школи, не відлякавши при 
цьому освітян. Бо, зрозуміло, читати його 
покликані були не вчителі шкіл, яким не 
надто довіряли терористи, а «военруки», 
набрані з числа місцевих «ополченцев» 
(у грудні 2013 р. «глава ДНР» Захарченко 
заявив, що такі уроки повинні вести по-
ранені бойовики [30]). Вони мали стати 
не зайшлими гостями на «уроках муже-
ства», а повноправними членами педа-
гогічних колективів. Саме на цих «політ-
руків» і покладалося завдання привести 
школи до повної лояльності «ДНР», адже 
у перший рік російсько-української вій-
ни, за небагатьма винятками, педагоги 
на теренах, підконтрольних «народним 
республікам», не мали жодного бажання 
агітувати старшокласників іти в окопи і 
помирати за особисті інтереси Захарчен-
ка та Пушиліна. 
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Специфіка ситуації з функціонуванням середньої шкіль-
ної освіти на підконтрольних «ЛНР» та «ДНР» територіях 
упродовж першого року російсько-української війни поля-
гала у тому, що лише про цей сегмент освітнього простору 
можна було говорити як про реально існуючий. Звичайно, 
у «народних респуб ліках» формально продовжувала натоді 
існувати і вища освіта (терористичні ватажки не відмовляли 
собі у задоволенні попіаритись на темі «университетов в 
ЛНР и ДНР», організовуючи «встречи с преподавателями и 
студентами»), але дійсність переконувала: стан справ у цій 
царині — катастрофічний.


